

**1. நிதிக்கூற்றுக்கள்**

**1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்**

குருநாகல் பிளான்டேசன் லிமிட்டட்டின் (“கம்பனி”) 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புகள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து கம்பனியின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

**1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை**

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வின்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

**1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்**

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை (நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான கணக்காய்வு தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்)

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான

வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

### 1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

உரிய கணக்கீட்டு நியமங்களுடனான தொடர்புடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	பரிந்துரைகள்
ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்பான இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 16 இன் 51 மற்றும் 61 ஆம் பந்திகளின் பிரகாரம் நடைமுறையல்லா சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் இதை ஒரு கொள்கையாக அமுல்படுத்துவதில் கம்பனி நடைமுறை சிக்கல்களை எதிர்கொள்கிறது. அதற்கு மேலதிகமாக அந்த	நடைமுறைல்லா சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் இதை ஒரு கொள்கையாக அமுல்படுத்துவதில் கம்பனி நடைமுறை சிக்கல்களை எதிர்கொள்கிறது. அதற்கு மேலதிகமாக அந்த	முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்களின் கொண்டுசெல்லும் தொகையை மீளாய்வு செய்து நிதிக்கூற்றுக்களில் சரியான பெறுமதியை குறிப்பிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

போன்ற முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட சொத்துக்கள் மீளாய்வாண்டின் இறுதியளவில் கம்பனியால் மேலும் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 08 இன் பிரகாரம் குறித்த மதிப்பிடப்பட்ட தவறை மீளாய்வு செய்வதற்கும் நிதிக்கூற்றுக்களில் சரியான கொண்டுசெல்லும் தொகையை குறிப்பிடுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

சொத்துக்களின் சந்தைப் பெறுமதியொன்று காணப்படவில்லை. மேலும், அந்த சொத்துக்களை மீளமைப்பதற்கு மற்றும் மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கு பாரிய மேலதிக செலவினமொன்றை மேற்கொள்ள கம்பனிக்கு நேர்ந்திருந்தது.

### 1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

**கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்**

குருநாகல் பெருந்தோட்டக் கம்பனிக்கு பயிர்செய்கை நடவடிக்கைகளுக்காக குத்தகைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த காணிகளிலிருந்து அரசின் பல்வேறு நோக்கங்களுக்காக விடுவிக்கப்பட்ட 1,751 ஹெக்டேயர்கள் பரப்பளவான காணிகளுக்குரிய பொது திறைசேரிக்கு செலுத்த வேண்டிய குத்தகை 2009 ஆம் ஆண்டு முதல் நிறுத்துவதற்கு கம்பனி எடுத்திருந்த தீர்மானத்திற்கு, பெருந்தோட்டக் கைத்தொழில் அமைச்சின் அல்லது திறைசேரியின் அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிராததுடன், குத்தகை உடன்படிக்கைகளுக்கு முரணாக அந்த காணிகளுக்குரிய குத்தகையான ரூபா 233 மில்லியன் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

### முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்

கம்பனி குத்தகை தவணைகளை நிலுவையின்றி செலுத்தியுள்ளது. கம்பனி பதிவு செய்த கம்பனியொன்றானதுடன், அதனால் சட்டரீதியான ஆளுமையொன்று காணப்படுகின்றது. பணிப்பாளர் சபையினால் 2013 திசம்பர் 24 ஆந் திகதி இடம்பெற்ற பணிப்பாளர் சபைக் கூட்டத்தில் கம்பனியால் பயன்படுத்தப்படும் காணிகளிலிருந்து மாத்திரம் குத்தகை தவணையை செலுத்துவதற்கு தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டிருந்தது. இது தொடர்பில் பொது திறைசேரி மற்றும் நிதி அமைச்சின் செயலாளருடன் கலந்துரையாடல் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. எனினும், உரிய வழிகாட்டலொன்று கிடைத்திருக்கவில்லை.

### பரிந்துரைகள்

உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் குறித்த குத்தகைப் பணம் செலுத்த வேண்டியதுடன், உடன்படிக்கைகளில் மாற்றங்களை மேற்கொள்ளல் முறையான அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

1.5.3 கணக்காய்விற்கான சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை

விடயம்	தொகை ரூபா மில்.	சமர்ப்பிக்கப்படாத கணக்காய்வு சான்று	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்	45.6	நிதி நிலைமைக் கூற்றில் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 45.6 மில்லியன் பெறுமதியான 1,621.3 ஹெக்டேயர்கள் பரப்பளவாக 18 தோட்ட தடுப்புகளை கொண்ட குத்தகை காணிகளுக்குரிய வரைபடங்கள் கம்பனியிடம் காணப்படவில்லை. ஆகையால் காணியின் சட்டரீதியான உரிமைத்துவம் மற்றும் தெளிவான உரித்துறுதியை உறுதிப்படுத்துவதற்கு கம்பனி தவறிவிட்டது.	வரைபடங்கள் இல்லாத 17 பிரிக்கப்பட்ட தோட்டங்களுக்கு உரிய பெயர்கள் இடப்பட்டிருந்த போதிலும், அத்தனகல்ல பிரதேச தோட்டத்தின் சப்புக்ஸ்ஓவிட்ட பிரிவுகளுக்கு வரைபடமொன்று உள்ளது. அதற்கமைய அளவீட்டு நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வரைபடங்களை பெற்றுக்கொள்ள உள்ளது 16 பிரிக்கப்பட்ட காணிகளுக்கே ஆகும். அந்த பிரிப்புகளில் குரக்கன மற்றும் இம்புலன்கொட பிரிப்புகளின் அளவீட்டு பணிகள் தற்போது இடம்பெறுகின்றது.	குத்தகை காணிகள் தொடர்பான வரைபடங்கள் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2009 மே 26 ஆந் திகதிய DNS/A/8/27 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களச் சுற்றறிக்கையின் ஆம் பந்தி 01	(i) கம்பனியின் HM, MM மற்றும் சம்பளத் தொகுதிகளுக்குரிய சேவையாற்றும் உத்தியோகத்தர்களுக்கு காசாக மாற்றக்கூடிய ஊழியர் படிக்களாக ரூபா 13,179,028 ஆன தொகை மீளாய்வாண்டின் போது செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இந்த கொடுப்பனவுகளுக்காக பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம்	இந்த தொழிலாளர் படிக்கள கம்பனியின் முதல் நிறைவேற்று உத்தியோகத்தர்களுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த உரித்தொன்றாவதுடன், எதிர்காலத்தில் அந்த உரித்தானது பௌதீக ரீதியில் தொழிலாளர்களாக வழங்கப்பட்டிருந்தது. பணிப்பாளர் சபையின் அடிப்படையில் அந்த உரித்தானது 2010 ஆம் ஆண்டு முதல் காசாக செலுத்தப்படும்.	இந்த கொடுப்பனவுகளை மேற்கொள்வதற்காக தொடர்புடைய சுற்றறிக்கைகளின் பிரகாரம் திறைசேரியின் அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

மாத்திரம்  
பெற்றுக்கொள்ளப்பட்  
டிருந்ததுடன்,  
சுற்றறிக்கை  
ஏற்பாடுகளுக்கமைய  
திறைசேரியின்  
அங்கீகாரம்  
பெற்றுக்கொள்ளப்பட்  
டிருக்கவில்லை.

(ii) கம்பனியின் உத்தியோகத்தர்களுக்கு மீளாய்வாண்டின் போது மருத்துவ உதவிக் கொடுப்பனவுகளுக்காக ரூபா 8,669,745 ஆன கொடுப்பனவை மேற்கொள்ளும் போதும் திறைசேரியின் அங்கீகாரமின்றி பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் மாத்திரம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.	இது ஏனைய இந்து ஊழியர்களுக்காக அந்த சம்பளத்தில் 10% ஆன சதவீதமாக காணப்பட்டதுடன், நிறைவேற்று உத்தியோகத்தர்களுக்காக அது ரூபா 4,000 ஆன நிரந்தரக் கொடுப்பனவாகும்.	இந்த கொடுப்பனவிற்காக தொடர்புடைய சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் திறைசேரியின் அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
--	---	--

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான கம்பனியின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 468,604,709 இலாபமொன்றாக இருந்ததுடன் அதனோடு ஒத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 214,946,751 ஆக இருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 253,657,958 ஆன முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டதுடன், அது 118 சதவீத அதிகரிப்பாகும். விற்பனை வருமானம் ரூபா 247,542,748 ஆல் அதிகரித்திருந்ததுடன், விற்பனைக் கிரயம் அதற்கு ஒப்பாக ஏழு சதவீத அதிகரிப்பொன்று மாத்திரம் நிலவியமை நிதிப் பெறுபேற்றின் அதிகரிப்பிற்கு நேரடியாக தாக்கமளித்திருந்தது.

### 2.2 விகிதப் பகுப்பாய்வு

- மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளபடியாக நடைமுறை விகிதம் மற்றும் துரிதச் சொத்து விகிதம் ஆகியன முறையே 1:6.14 மற்றும் 1:5.52 ஆக காணப்பட்டதுடன், கடந்த வருடத்தில் அந்த பெறுமதி முறையே 1:5.84 மற்றும் 1:5.35 ஆகும்.
- மீளாய்வாண்டின் மொத்த இலாப விகிதம் 56 சதவீதமாக காணப்பட்டதுடன், கடந்த வருடத்தில் அந்த வீதமான 40 சதவீதத்துடன் ஒப்பிடும் போது மொத்த இலாப விகிதம் 16 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது.

- மீளாய்வாண்டின் தேறிய இலாப வீதம் 48 சதவீதமாக காணப்பட்டதுடன், மொத்த இலாப வீதத்திற்கு ஒப்பாக தேறிய இலாப வீதமும் கடந்த வருடத்தினை விட 21 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது.

### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 விளைவற்ற அல்லது குறைவாக பயன்படுத்தப்பட்ட ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	பரிந்துரைகள்
2021 ஆம் ஆண்டின் போது கம்பனிக்கு சொந்தமான 129 ஹெக்டேயர் பரப்பளவான வயல் காணிகளிடையே, சிறு போகத்திற்காக 37 ஹெக்டேயர்கள் குத்தகை மற்றும் பங்கீட்டு முறையின் அடிப்படையில் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், பெரும் போகத்திற்காக 31 ஹெக்டேயர்கள் வழங்கப்பட்டிருந்தது. எனினும், பயிர்ச்செய்கை நடவடிக்கைகளுக்காக பயன்படுத்தாது, மேலும் 61 ஹெக்டேயர்கள் பரப்பளவான வயல் காணிகள் விளைவற்றுக் காணப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டது.	129 ஹெக்டேயர் பரப்பளவான வயல் காணிகள் கம்பனியின் அறிக்கைகளின் பிரகாரம் நிலவிய போதிலும், அந்தளவான காணிகள் கம்பனியிடம் காணப்படவில்லை. கம்பனிக்கு காணிகளை கையளிக்கும் போது உரிய முறையில் அளவீட்டு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு கையளிக்கப்படாமல் மற்றும் பங்கீட்டு முறையிலான விவசாயிகளுக்கு விடுவிக்கப்பட்ட வயல் காணிகள் தொடர்பில் சரியான தகவல்கள் காணப்படாமல் ஆகியன காரணங்களாக அமைந்திருந்தன. கம்பனியால் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஜீ.பி.எஸ். அளவீடுகளுக்கு இணங்க 43.19 ஹெக்டேயர்கள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.	கம்பனிக்கு சொந்தமான காணிகளை சரியாக இனங்காண வேண்டியதுடன், குறைப்பயன்பாட்டு வயல் காணிகள் இனங்காணப்பட்டு அவற்றில் பயிரிடுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

#### 3.2 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
வியாபாரத் திட்டத்தின் 03 ஆம் இலக்காக மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டு முதல் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் துறைரீதியான இலக்குகளாக “ஏற்றுமதிச் சந்தைக்காக கம்பனியின் பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட உற்பத்திகளை அனுப்புதல்” குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், 2021 ஆம் ஆண்டின் போதும், அதற்காக நடவடிக்கை எடுத்தல் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.	2020/2021 ஆம் ஆண்டுகளில் நாட்டில் மற்றும் ஏனைய நாடுகளில் நிலவிய கொவிட் தொற்றுநோய் நிலைமை காரணமாக பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட உற்பத்திகளை ஏற்றுமதிச் சந்தைக்கு அனுப்பி வைப்பதற்கு இயலுமை காணப்படவில்லை. எனினும், இதுவரையிலும் ஏற்றுமதிச் சந்தையை கண்டறிவதற்கு உரிய கலந்துரையாடல்கள் இடம்பெற்றவாறு உள்ளது.	வியாபாரத் திட்டத்தின் இலக்குகளை அடைந்துகொள்ள நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

### 3.3 செயற்திட்ட அல்லது முலதன பணியிலான தாமதங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>2020 ஆம் ஆண்டிற்கான கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் தேங்காய்க்காக பெறுமதி சேர்த்தல் மற்றும் ஏனைய செயற்திட்டங்களாக புதிதாக 9 செயற்திட்டங்களை ஆரம்பிப்பதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும், 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதியளவில் அவற்றுள் 2 செயற்திட்டங்கள் மாத்திரம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்தன. அதற்கு மேலதிகமாக, 2021 ஆம் ஆண்டின் போது திட்டமிடப்படாத மஞ்சள் தூள் உற்பத்தி செய்யும் செயற்திட்டமொன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டு நடைமுறைப்படுத்தப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் பிரகாரம், 09 பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட செயற்திட்டங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டியதாக காணப்பட்டதுடன், 2020-2021 ஆம் ஆண்டுகளினுள் நாட்டில் நிலவிய மற்றும் ஏனைய நாடுகளில் நிலவிய கொவிட் தொற்றுநோய் நிலைமையின் கீழ் விற்பனை செய்வதில் நிலவிய அசௌகரியம் காரணமாக இந்த செயற்திட்டங்களிலிருந்து போதிய இலாபமொன்றை பெற்றுக்கொள்ள முடியாமையால், நடைமுறைப்படுத்தப்படவில்லை. எனினும், 2022 ஆம் ஆண்டின் போது தேங்காய் எண்ணெய் உற்பத்திக்காக தொழிற்சாலையொன்று மற்றும் கறுவா இலைகளிலிருந்து கறுவா எண்ணெய் எடுக்கும் தொழிற்சாலையொன்றினை ஆரம்பிப்பதற்கு உரிய அடிப்படை பணிகள் அனைத்தும் நிறைவு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன், அந்த தொழிற்சாலைகளின் உற்பத்தி பணிகள் 2023 ஆம் ஆண்டின் போது ஆரம்பிப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், தண்ணீரை போத்தலில் அடைக்கும் தொழிற்சாலையை நிர்மாணிக்கும் பணிகளிலும் ஆரம்ப பணிகள் நிறைவு செய்யப்பட்டுள்ளன.</p>	<p>கூட்டிணைந்த திட்டத்தை திருத்தியமைப்பதன் மூலம் புதிய செயற்திட்டத்தை ஆரம்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியதுடன், அந்த செயற்திட்டத்தை வெற்றிபெறச் செய்வதற்கு உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>

### 3.4 தொழிற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) கம்பனியின் வரவு செலவுத் திட்ட அறிக்கையின் பிரகாரம், 2021 ஆம் ஆண்டுக்காக ரூபா 81.4 மில்லியனான ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானம் எதிர்பார்க்கப்பட்டதுடன், உள்ளபடியாக அடையப்பட்டிருந்த ரூபா 76.4 மில்லியன் ஆகும். அதற்கமைய ரூபா 5</p>	<p>2021 ஆம் ஆண்டு ஏற்பட்ட கோவிட் தொற்று நிலைமை காரணமாக, தென்னை மரங்களின் விற்பனை மற்றும் ரப்பர் மரங்களின் விற்பனை மிகக் குறைந்த மட்டத்தில் இருந்ததுடன், பெறப்பட்ட கூறுவிலையும் குறைந்த மட்டத்தில் இருந்தது. மேலும், நாட்டில் உரத் தட்டுப்பாடு</p>	<p>எதிர்பார்த்த வருமான மட்டத்தை அடைந்துகொள்ள செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் செயற்பட வேண்டும்.</p>



<p>மில்லியனை அடைந்துகொள்ள முடியாத ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது.</p>	<p>காரணமாக நெற்பயிர் வயல்களை குத்தகைக்கு வழங்குவதற்கான கேள்வி குறைந்துள்ளது.</p>	
<p>(ஆ) கம்பனியின் வரவு செலவுத் திட்ட அறிக்கையின் பிரகாரம், 2021 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 65 மில்லியனான ஊடு பயிர் மூலமான வருமானமொன்று எதிர்பார்க்கப்பட்டிருந்த போதிலும், உள்ளபடியாக அடையப்பட்டிருந்தது ரூபா 58 மில்லியன் ஆகும். அது எதிர்பார்த்த பெறுமதியுடன் ஒப்பிடும் போது 11 சதவீத குறைவாகும்.</p>	<p>2021 ஆம் ஆண்டின் போது நாட்டில் நிலவிய கொவிட் தொற்றுநோய் நிலைமை காரணமாக உரிய விலையினை பெற்றுக்கொள்ள முடியாமை மற்றும் அதிக மழை காரணமாக மரமுந்திரிகை மற்றும் ரம்புட்டான் அறுவடை துரித கதியில் வீழ்ச்சியடைந்தமை விற்பனைக்கும் தடை ஏற்பட்டது.</p>	<p>எதிர்பார்த்த வருமான மட்டத்தை அடைந்துகொள்ள செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் செயற்பட வேண்டும்.</p>
<p>(இ) செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிரகாரம், 2021 ஆம் ஆண்டுக்காக 134,800 கிலோ கிராம் இறப்பர் உற்பத்தி செய்ய எதிர்பார்க்கப்பட்டிருந்ததுடன், 91,743 கிலோ கிராம்கள் மாத்திரமே உற்பத்தி செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், அது எதிர்பார்த்த பெறுமதியை விட 32 சதவீத உற்பத்தியிலான குறைவாகும். 2020 ஆம் ஆண்டின் போது 107,088 கிலோ கிராம்கள் உற்பத்தி செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், அந்த அளவினை விட 2021 ஆம் ஆண்டின் போது 14 சதவீத குறைவாகும்.</p>	<p>ஈரப்பதன் நிலவிய நாட்களின் எண்ணிக்கை (Wet days) 2020 ஆம் ஆண்டின் போது 109 ஆக காணப்பட்டதுடன், அது 2021 ஆம் ஆண்டின் போது 139 சதவீதம் ஆகும். அது 28% ஆன அதிகரிப்பாகும். மழைவீழ்ச்சியும் 2020 ஆம் ஆண்டுக்கு ஒப்பாக ரூபா 1,158 மில்லியனான அதிகரிப்பொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. அதனால் இறப்பர் வெட்டும் நாட்களின் எண்ணிக்கை குறைவடைந்து அறுவடையும் குறைவடைந்துள்ளது. மரங்கள் முதிர்வடைந்த காரணத்தால் மரங்களை அகற்றியமையால் அறுவடை குறைவடைந்துள்ளது.</p>	<p>எதிர்பார்த்த வருமான மட்டத்தை அடைந்துகொள்ள செயற்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் செயற்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஈ) அத்தனகல்ல தோட்டத்தில் 2021 ஆம் ஆண்டிற்குரிய ரூபா 991,464 பெறுமதியான 330,488 தேங்காய் மட்டைகள் அவதானிக்கப்பட்டதுடன், அவற்றை விற்பனை செய்ய முடியாதவாறு இற்றுப்போனவாறு காணப்பட்டது.</p>	<p>2021 ஆம் ஆண்டினுள் நிலவிய கொவிட் தொற்றுநோய் நிலைமை காரணமாக மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டின் போது நிலவிய எரிபொருள் நெருக்கடி காரணமாக தொழிற்சாலைகள் செயலிழந்திருந்தமையால், இந்த தேங்காய் மட்டைகளை விற்பனை செய்ய முடியாத நிலைக்கு உள்ளாகியிருந்தது. அவ்வாறே, அந்த தேங்காய் மட்டைகளை இயலுமான அளவில் பயன்படுத்தி பயிர்ச்செய்கையினுள்</p>	<p>தெங்கு கைத்தொழிலுடன் இணைந்ததாக விற்பனை வருமானம் கால அடிப்படையிலும் செயற்திறனாகவும் ஈட்டுவதற்கு உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>

தேங்காய் மட்டைகளை  
குழிகளை (Husk pits)  
நிரப்புவதற்கு மற்றும் தென்னங்  
கன்றுகளை சுற்றிலும்  
மறைப்பதற்கு (Mulching) 2022  
மற்றும் 2023 ஆம்  
ஆண்டுகளின் போதும்  
நடவடிக்கை எடுத்து இந்த  
தேங்காய் மட்டைகளை  
பயன்படுத்துவதற்கு உரிய  
நடவடிக்கை  
எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

(உ) 2019 ஆம் ஆண்டின் போது  
இறப்பர் விலையானது துரித  
கதியில் வீழ்ச்சியடைந்த  
காரணத்தால் இறப்பர்  
உற்பத்திக் கூடம்  
மூடப்பட்டதுடன், மீண்டும் 2021  
ஆம் ஆண்டின் போது  
விலைகளின் அதிகரிப்பொன்று  
ஏற்பட்ட போதிலும், மீண்டும்  
உற்பத்தி நடவடிக்கைகள்  
ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.  
2021 ஆம் ஆண்டு முதல்  
தொழிற்சாலையின் ஒரு  
பகுதியை பயன்படுத்தி  
தேங்காய் பாணி உற்பத்தி  
செய்யும்  
நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்று  
ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த  
போதிலும், கணக்காய்வு  
திகதியளவில் அந்த  
செயற்திட்டமும் செயற்படு  
நிலையில் காணப்படாத  
காரணத்தால் இறப்பர்  
தொழிற்சாலை முழுமையாக  
விளைவற்ற சொத்தொன்றாக  
மாறியுள்ளமை  
அவதானிக்கப்பட்டது.

ரப்பர் விலை தற்போது வரை  
நிலையாக இல்லை. ஆனால்,  
இத்தொழிற்சாலையை  
பயன்படுத்தி தேங்காய் பாணி  
உற்பத்தி தொடங்கியுள்ளது.  
எதிர்காலத்தில்  
இத்தொழிற்சாலையின் மேல்  
தளத்தில் இலவங்கப்பட்டை  
நசுக்கும் பணியை ஆரம்பிக்க  
ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

சொத்துக்கள்  
திறமையாகவும்  
திறம்படவும்  
பயன்படுத்தப்பட வேண்டும்  
மற்றும் தயாரிப்பு  
பல்வகைப்படுத்தல் மூலம்  
வருவாய் அதிகரிக்கப்பட  
வேண்டும்.

(ஊ) கித்துள் மற்றும் தேங்காய்  
பிரித்தெடுக்கும் செயற்திட்டம்  
2021 ஆம் ஆண்டின் யூலை  
மாதம்  
ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன்,  
கம்பனியால் அந்த  
செயற்திட்டத்தை ஆரம்பித்தல்  
தொடர்பில் சாத்தியவளக்  
கற்கையொன்று அல்லது  
வருமான செலவின  
எதிர்வுகூறலும்  
இடம்பெற்றிருக்கவில்லை.

இது சிறிய அளவிலான  
பரிசோதனை மட்டத்திலான  
சிறு செயற்திட்டமாவதுடன்,  
2022 ஆகஸ்ட் மாதமளவில்  
ரூபா 178,000 ஆன வருமானம்  
ஈட்டப்பட்டிருந்தது.

உரிய கற்கையொன்றின்  
மற்றும் பகுப்பாய்வின்  
பின்னர் மாத்திரமே  
செயற்திட்டம்  
ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டும்.

### 3.5 பெறுகைகள் முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 4.2.1 இன் பிரகாரம், ஆகக் குறைந்தது முன்று வருட காலப்பகுதிக்காக பிரதான பெறுகைகள் திட்டம் தயாரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், அது ஆறு மாதங்களுக்கு மேற்படாத காலத்தினுள் நாள்தோறும் நாளதுவரையாக்கி அதற்கடுத்த வருடத்தின் விரிவான பெறுகைகள் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், கம்பனியால் பிரதான பெறுகைகள் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	3 வருட காலப்பகுதிக்காக தயாரிக்கப்பட்ட பிரதான பெறுகைகள் திட்டம், ஆறு மாத காலப்பகுதியினுள் நாளதுவரையாக்குதல், பிரதானமாக விவசாய நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடும் நிறுவனமொன்றான எமது நிறுவனத்திற்கு நடைமுறையில் செயற்படுத்த முடியாமையால், குறித்த வருடத்தின் (2021) பெறுகைகள் திட்டம் மாத்திரம் 6 மாத காலப்பகுதியினுள் நாளதுவரையாக்கப்படும்.	பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 4.2.1 இன் பிரதான பெறுகைகள் திட்டம் நாளதுவரையாக தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 5.4.8 இன் பிரகாரம், பணிகளுக்கான ஒப்பந்தத்தில் செயலாற்றல் காப்பீடொன்று மதிப்பிடப்பட்ட தொகையில் 5 சதவீதத்திற்கு குறையாத வகையில் பெற்றுக்கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும், பெறுகைகள் இலக்கம் P/HO/53/2021 இன் கீழ் ரூபா 4,564,938 செலவிடப்பட்டு தொடக்கஸல்லந்த தோட்டத்திற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட நுண் நீர் விநியோக திட்டமொன்றை நிறுவும் போது கம்பனியினால் செயலாற்றல் பிணையொன்றினை பெற்றுக்கொள்ள நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இந்த பெறுகைக்காக செயலாற்றல் பிணையொன்று பெற்றுக்கொள்ளப்படாத போதிலும், ஒப்பந்தம் உரிய முறையில் நிறைவு செய்யப்பட்டு கையளிப்பதற்கான பிரிவுகள் உள்ளடக்கப்பட்ட உடன்படிக்கையொன்று இரு தரப்பினராலும் கைச்சாத்திடப்பட்டது. ஒப்பந்தம் உரிய முறையில் நிறைவு செய்யப்பட்டு 2021 நவம்பர் 10 ஆந் திகதி தோட்டப் பகுதிக்கு கையளிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், 02 வருட காலப்பகுதிக்காக உத்தரவாதச் சான்றிதழொன்றும் கிடைத்துள்ளதுடன், பிடிசாசனது தற்போது செலுத்தி நிறைவு செய்யப்பட்டுள்ளது.	பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 5.4.8 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(இ) பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 3.4 இன் பிரகாரம் பணிகளுக்காக சந்தை விலை ஒப்பீட்டு முறைமையை பயன்படுத்தும் எல்லையானது ரூபா 10 மில்லியனான போதிலும், பெறுகைகள் இலக்கம் P/HO/129/2021 இன் கீழ் குருநாகலை தோட்டத்திற்காக ரூபா 10,986,882 செலவிடப்பட்டு நுண் நீர் விநியோக திட்டமொன்றை நிறுவும் போது சந்தை விலை ஒப்பீட்டு முறைமை பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது.	எம்மால் இந்த பெறுகையானது ரூபா 10 மில்லியனை விட குறைவாக மேற்கொள்ள முடியும் என்பது எடுகோளாக்கப்பட்டு, இதற்காக சந்தை விலை ஒப்பீட்டு முறைமை பயன்படுத்தப்பட்டது.	பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 3.4 இன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

3.6 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>கம்பனியின் கீழ் முன்னர் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட 10 தோட்டங்களுக்காக தற்போது 7 தோட்டங்கள் மாத்திரம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட போதிலும், முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் 2011 செப்டம்பர் 16, 2016 நவம்பர் 16 மற்றும் 2016 திசெம்பர் 16 ஆந் திகதிய கடிதத்தின் பிரகாரம் குருணாகலை பெருந்தோட்டக் கம்பனிக்கு அங்கீகரிக்கப்பட்ட 267 அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியும் தொடர்ச்சியாக பேணப்பட்டது.</p>	<p>வ/ப குருநாகலை பெருந்தோட்டக் கம்பனியின் பதவியணி அங்கீகரிக்கப்பட்ட சந்தர்ப்பம் முதல் 10 தோட்டங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட போதிலும், பின்னர் கம்பனியால் எடுக்கப்பட்ட மூலோபாய முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுக்கு இணங்க தோட்டப் பகுதிகளை ஒருங்கிணைத்த பின்னர் தற்போது மாகாண தோட்டங்கள் 7 இன் கீழ் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட காரணத்தால் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட தோட்டப் பகுதிகளுக்கு உரியதாக அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்த பதவி வெற்றிடங்கள் மேலதிக அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளுக்கு தேவைப்படும் என தேவைப்படும் என கருதி திருத்தப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியை உரிய முறையில் மீளாய்வு செய்து திருத்தியமைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>

4. கணக்களிதகைமையும் நல்லாளுகையும்

4.1 வியாபாரத் திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய 12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை மற்றும் 2014 பெப்ரவரி 17 ஆந் திகதிய 01/2014 ஆம் இலக்க பொது நிதிச் சுற்றறிக்கையின் 5(2) பந்தியின் பிரகாரம் வியாபாரத் திட்டத்தினை அடிப்படையாக கொண்டு எதிர்வரும் வருடத்தில் நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு எதிர்பார்த்த வியாபார நடவடிக்கைகள் உள்ளடக்கப்பட்ட செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட வேண்டியதுடன், அந்த வியாபாரத் திட்டம் மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5.1.3 பிரிவின் பிரகாரம், நிதியாண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு 15 நாட்களுக்கு முன்னர் தயாரிக்கப்பட்டு பணிப்பாளர் சபை அங்கீகரித்த</p>	<p>எதிர்வரும் வருடங்களில் இதற்கமைய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பதை தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.</p>	<p>தொடர்புடைய சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் வியாபாரத் திட்டத்தினை தயாரித்தல் மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.</p>

பின்னர் கணக்காய்வாளர்  
தலைமை அதிபதிக்கு  
சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய  
போதிலும், 2021-2025  
ஆண்டுகளுக்காக தயாரிக்கப்பட்ட  
வியாபாரத் திட்டம் பணிப்பாளர்  
சபையினால் 2021 சனவரி 27  
ஆந் திகதியே  
அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன்,  
கணக்காய்வுக்காக 2022 யூன் 23  
ஆந் திகதியே  
சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

#### 4.2 வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
வியாபார திட்டத்தினை தயாரித்து அந்த இலக்குகளை அடைந்துகொள்ள, அதற்கமைய செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் வருடாந்தம் தயாரிக்கப்பட வேண்டியதுடன், அதன் செயன்முன்னேற்றத்தினை அளவீடு செய்யக்கூடிய வகையில் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்திற்கமைய வருடாந்த செயலாற்றல் அறிக்கை தயாரிக்கப்பட வேண்டும். கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் இலக்கு 01 மற்றும் 02 இற்குரிய வருடாந்த செயலாற்றல்கள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பித்திருந்த போதிலும், இலக்கு இலக்கம் 03, 04 மற்றும் 05 இற்கு உரிய செயலாற்றல் அறிக்கைகள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	எதிர்காலத்தில் செயலாற்றல் அறிக்கைகளை வழங்கும் போது வியாபாரத் திட்டத்தில் உள்ள அனைத்து இலக்குகளினதும் செயன்முன்னேற்றத்தினை வழங்குவதாக தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.	வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்துடன் இணைந்ததாக அதன் செயன்முன்னேற்றம் தயாரிக்கப்பட்டு கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

#### 4.3 வரவு செலவுத்திட்ட கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய 12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 5.2.5 இன் பிரகாரம், நிதியாண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு 15 நாட்களுக்கு முன்னர் பாதி தயாரிக்கப்பட்டு பணிப்பாளர் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பின்னர் வரிசை அமைச்சு, பொது முயற்சிகள் திணைக்களம், பொது திறைசேரி மற்றும்	எதிர்காலத்தில் உரிய முறையில் அந்த வரவு செலவுத் திட்டத்தினை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்பதை தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.	தொடர்புடைய சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் வரவு செலவுத் திட்டத்தினை தயாரித்தல் மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

கணக்காய்வாளர் தலைமை  
அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட  
வேண்டிய போதிலும், 2021 ஆம்  
ஆண்டுக்காக தயாரிக்கப்பட்ட  
பாதீடு 2020 திசெம்பர் 27 ஆந்  
திகதி பணிப்பாளர் சபையினால்  
அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன்,  
2022 யூன் 23 ஆந் திகதியே  
கணக்காய்வுக்கு  
சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.

#### 4.4 ஏனையவை

**கணக்காய்வு அவதானிப்பு**

கம்பனி சுவீகரிக்கப்பட்ட  
திகதியில் 6,722 ஹெக்டேயர்கள்  
பரப்பளவான காணிக்ரூரிய 87  
காணித்து துண்டுகளிடையே 69  
காணித் துண்டுகளின் அளவீட்டு  
நடவடிக்கைகள் நிறைவு  
செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், அதன்  
போது 51 காணித்  
துண்டுகளுக்குரிய 522.86  
ஹெக்டேயர்களின்  
குறைவொன்று மற்றும் 18  
காணித் துண்டுகளுக்கு  
உரியதாக 77.66  
ஹெக்டேயர்களின்  
மிகையொன்றும்  
இனங்காணப்பட்டிருந்தது.

**முகாமைத்துவ கருத்துரை**

அனைத்து காணித்  
துண்டுகளினதும் அளவீட்டு  
நடவடிக்கைகளை நிறைவு  
செய்த பின்னர் மக்கள்  
தோட்ட அபிவிருத்தி  
சபையினால் வழங்கப்பட்ட  
காணிகளின் அளவு மற்றும்  
அளவீடுகளின் போது  
நிர்ணயிக்கப்பட்ட நிலத்தின்  
பரப்பு ஆகியவற்றுக்கிடையே  
உள்ள வேறுபாட்டினை  
கணிப்பீடு செய்ய  
நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்  
என்பதை  
தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன்.

**பரிந்துரை**

அனைத்து அளவீட்டு  
நடவடிக்கைகளும் நிறைவு  
செய்யப்பட்டு காணிகளின்  
சரியான அளவினை  
தீர்மானித்து  
நிதிக் கூற்றுக்களில்  
உள்ளடக்க நடவடிக்கை  
எடுக்க வேண்டும்.